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дослідні завдання (написання рефератів, розробка моделей явищ та процесів, анотація додатково опрацьованої 
літератури, розробка та розв’язування тестових завдань). 

Кредитно-модульна система є суттєвим чинником стимулювання ефективної роботи як викладача, так і 
студента, оскільки збільшується проміжок часу для їхнього безпосереднього спілкування у процесі навчання. 
Зазначимо, що при організації навчання студентів на основі кредитно-модульної технології зберігається 
модульний підхід до вивчення дисципліни. Причому модулі конструюються як системи навчальних елементів, 
що об’єднані на основі відповідності визначеному об’єкту професійної діяльності. Отже, модуль розглядається 
як деякий обсяг навчальної інформації, що має самостійну логічну структуру і зміст, дає змогу оперувати цією 
інформацією в процесі навчальної діяльності студентів [2].  

Висновки. Таким чином, упровадження у ВНЗ проаналізованих вище інноваційних технологій навчання 
є важливою умовою стимулювання навчальної діяльності студентів. Практична реалізація інноваційних 
технологій під час підготовки фахівців документознавства та інформаційної діяльності, зокрема 
документознавців-менеджерів інформаційних систем державних органів управління, створює можливості для 
індивідуальної та самостійної діяльності, сприяє активному професійному вдосконаленню, розвитку та 
значному підвищенню рівня професійної культури.  
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Резюме. В статье обоснована роль инновационных технологий обучения в формировании и развитии 
профессиональной культуры будущих специалистов. Особое внимание автор уделяет нестандартным формам 
педагогического взаимодействия, в частности деловой игре. 
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The summary. The article substantiates the role of innovative learning technologies in the development of 
professional culture for future professionals. Author pays special attention to unusual forms of educational interactions, 
in particular business game.  
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CУТНІСТЬ І КЛАСИФІКАЦІЯ ХУДОЖНЬО-КОНСТРУКТОРСЬКИХ ЗНАНЬ ТА УМІНЬ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ ЯКІ ФОРМУЮТЬСЯ У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

 
Резюме. В статті проаналізовано основні систематизації видів і властивостей знань та умінь, які 

представлені в дослідженнях, і на їх основі дано власне визначення та розроблено класифікацію художньо-
конструкторських знань та умінь, які формуються у старшокласників в процесі трудового навчання. 

Ключові слова: знання, уміння, художньо-конструкторські знання та уміння, старшокласники, трудова 
підготовка, художнє конструювання. 

 

Постановка проблеми. Необхідною умовою усвідомлення проблем і процесів розвитку будь-якого 
суспільства слід вважати наявність знань та умінь технологічних перетворень матеріалів, енергії, інформації з 
урахуванням природо- і культуродоцільності здійснюваної діяльності. Саме тому організація освітнього 
процесу повинна бути спрямована на поглиблення в учнів знань про закономірності проектно-
перетворювальної діяльності, формування технологічної культури, розвиток стійких пізнавальних інтересів, 
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творчих здібностей, мислення, ініціативності й заповзятливості, виховання естетичних та художніх смаків, 
почуття прекрасного, самоосвіту і самореалізацію особистості. 

Людина, яка володіє художньо-конструкторськими знаннями та уміннями, здатна креативно мислити, 
активно діяти, легко адаптовуватися, оволодівати новими способами перетворення навколишньої дійсності за 
законами краси та доцільності, проектувати й прогнозувати власну діяльність та її наслідки на суспільство, 
природу, особистість тощо. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні аспекти обґрунтування процесу формування 
знань та умінь під час вивчення різних шкільних предметів знайшли відображення у психолого-педагогічній та 
методичній літературі. Зокрема, у працях Є. Мілеряна, В. Чебишевої класифікуються і розкриваються 
особливості формування загальнотрудових та конструктивних умінь; Г. Кирій, Р. Пономарьова досліджували 
залежність формування конструктивних умінь від методів навчання; Т. Кудрявцев, В. Ткаченко, І. Якиманська 
вивчали умови формування технічного та просторового мислення, де підкреслюється особливе значення цих 
видів мислення в розвитку знань, умінь і дій; взаємозв’язок художньої діяльності учнів з конструктивною 
досліджували Н. Левітов, В. Моляко, П. Перепелиця; різні аспекти формування художніх і конструктивних 
знань та умінь у студентів досліджували М. Кириченко, В. Павлюк, І. Риндін, Л. Риндіна; формування 
дизайнерських знань та умінь школярів засобами словесної, колірно-графічної, предметно-маніпулятивної 
творчості розглядали Є. Антонович, О. Максименко, В. Матвєєв, Б. Неменський, В. Тименко. 

Провідним напрямом реалізації нового змісту трудового навчання є проектно-технологічна діяльність 
учнів, в якій поряд з формуванням загальнонавчальних знань та умінь формуються художньо-конструкторські. 
Проблемі застосування проектно-технологічної діяльності на уроках трудового навчання присвячені наукові 
праці О. Коберника, В. Сидоренка, В. Симоненка, С. Ящука та ін.  

Формулювання цілей статті. На основі аналізу та систематизації видів і властивостей знань та умінь, 
які представлені в дослідженнях вчених, дати власне визначення та розробити класифікацію художньо-
конструкторських знань та умінь старшокласників, які формуються у процесі трудового навчання. 

Виклад основного матеріалу. У певному виді діяльності, в якому бере участь людина, лежать конкретні, 
всебічні та глибокі знання, міцні та стійкі навички й уміння. Знання, навички та уміння інтегрують людську 
психіку і безпосередньо впливають на діяльність людини, координують психічні процеси (пізнавальні, 
емоційні, вольові) та психічні властивості (спрямованість, характер, здібності, темперамент), тобто 
безпосередньо впливають на її психічний стан, спонукаючи, тим самим до саморозвитку, самореалізації. 

Глибоку теоретичну розробку психологічно-педагогічних основ процесу формування знань та умінь 
здійснив у своїх дослідженнях К. Платонов [8, 74–91]. Знання визначаються як система понять про предмети і 
явища, засвоєна в результаті сприйняття, аналітико-синтетичного мислення, запам’ятовування і практичної 
діяльності. Уміння характеризуються здатністю людини продуктивно, якісно виконувати ту чи іншу роботу в 
нових умовах. Дані визначення є дуже важливими для нашого дослідження, оскільки вони відображають 
одночасно педагогічний та психологічний аспекти цих понять, враховують практичну спрямованість 
теоретичного навчання. 

С. Гончаренко трактує знання як особливу форму духовного засвоєння результатів пізнання, процесу 
відображення дійсності, яка характеризується усвідомленням їх істинності. На його думку, вони виражаються у 
поняттях, судженнях, умовиводах, концепціях, теоріях. Уміння розглядає як засвоєний суб’єктом спосіб 
виконання дії, який забезпечується сукупністю набутих знань і навичок [13]. «Уміння формуються шляхом 
вправ і створюють можливість виконання дії не лише у звичних, але й у змінених умовах» [13, 58] 

Ю. Гільбух, Е. Верещак визначають знання як сукупність сприйнятої та засвоєної особистістю 
інформації (понять, уявлень, міркувань про факти), яка зберігається в довготривалій пам’яті і при певних 
умовах може бути відтворена в усній чи письмовій формі. «Будь яке знання, …являє собою деяку систему 
міркувань. Міркування, як відомо, будується із понять»[2, 106]. Щодо умінь, то цим терміном, на думку вчених, 
позначають таку властивість особистості, функціонування якої полягає в практичному застосуванні знань в 
нових, нестереотипних умовах діяльності [2, 129]. 

С. Кисельгоф відмічає, що уміння «являє собою не механічну комбінацію навичок, а кожний раз 
новий «сплав» знань, навичок творчих можливостей...». На його думку, основу умінь складає використана 
у відповідності з поставленою метою система знань і навичок при виконанні певних дій. Вчений також 
вважає, що основою уміння можуть бути не тільки відповідні операції, але й знання і навички, набуті при 
виконанні нових завдань. Людина, виконуючи завдання, що стоять перед нею, спирається на вже засвоєні 
знання та навички, хоча раніше вони не були безпосередньо пов’язані із завданнями, які вона вирішує 
зараз [4, 152]. 

Як ми бачимо, у вчених є багато спільного у визначенні понять «знання» та «уміння». У зв’язку з цим, 
Є. Мілерян підкреслює, що ці надбання проявляються в діяльності, яка має чітко виражений свідомий характер 
і ґрунтуються на процесах мислення 6. Уміння – це «здібність людини, яка ґрунтується на знаннях і навичках 
успішно досягати свідомо визначеної мети діяльності, що проходить в умовах, які змінюються» 6 41. Крім 
того, «будь-яке уміння нерозривно пов’язане з творчим мисленням людини» 6 9, і включає «складне 
поєднання почуттєвих, інтелектуальних, вольових, емоційних якостей особистості, які формуються і 
проявляються у свідомому, доцільному, успішному здійсненні нею системи перцептивних, мисленнєвих, 
мнемічних, вольових, сенсомоторних та інших дій, що забезпечують досягнення поставленої мети діяльності у 
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змінюваних умовах її протікання» [6, 51]. Важливим для нашого дослідження є положення Є. Мілеряна про 
умови формування знань та умінь, яке здійснюється через «сенсорну, інтелектуальну, мотиваційну, вольову і 
емоційну сфери особистості...» [6, 51]. «Оволодіння конструюванням вимагає відповідного рівня розвитку 
образного, понятійного і наочно-дійового мислення у їх єдності і взаємодії» [6, 104]. На думку вченого, 
«багатство чуттєвого, наочного матеріалу, чіткість зорових, тактильних і рухових образів є однією з необхідних 
умов відтворення об’єктів конструювання у їх цілісності» 6, 108. 

Виходячи з предмета дослідження, певний інтерес для нас складає питання класифікації знань та умінь, 
зокрема, тих, що формуються в старшокласників у процесі трудового навчання. У зв’язку з цим, було 
проаналізовано основні систематизації видів і властивостей знань та умінь, які представлені в дослідженнях 
Р. Скульського, В. Качнєва, Є. Мілеряна, Д. Тхоржевського та інших вчених. 

Досліджуючи шляхи формування та розвитку основних компонентів конструктивно-технічної діяльності 
учнів Р. Скульський виділяв: конструктивні знання – відомості про конструкції і принципи дії різного роду 
технічних пристроїв та об’єктів (приладів, вузлів і механізмів машин тощо); графічні знання (малюнки, ескізи, 
креслення, графіки, схеми тощо); технологічні знання – знання про правила експлуатації різноманітного 
обладнання, способи обробки різних матеріалів, правил техніки безпеки [9]. 

Детальніший перелік основних елементів техніко-конструкторських знань та умінь, наведено у працях 
В. Качнєва [3]. 

Знання він поділяє на: технічні (основні технічні поняття – «виріб», «вузол», «деталь», «механізм», 
«передача», «машина» тощо; типові деталі машин та способи їх з’єднання); конструкторські (конструктивні 
елементи деталей та їх форми; основні правила та принципи конструювання; прототипи та способи 
конструкторських вирішень, переваги їх конструктивних елементів та форм); технологічні (матеріали та їх 
властивості; технологічне планування, розмітка; способи та прийоми обробки матеріалів (заготовок); виконання 
складальних операції і контроль виробу); графічної грамоти. 

Щодо умінь то на думку вченого їх доречно поділити на: уміння знаходити конструктивні вирішення 
завдань на зміну – удосконалення конструкцій деталей, зміну способів з’єднання, конструювання деталей, 
вузлів та виробу в цілому; уміння читати креслення виробів, кінематичні та принципові схеми; уміння 
виконувати та використовувати в конструкторській діяльності графічні зображення (ескізи, технічні рисунки, 
креслення і технологічні картки); уміння підбирати матеріли та заготовки; уміння вибирати способи обробки та 
виготовлення виробів; уміння застосовувати в процесі виготовлення виробів знання, принципи і правила 
конструювання, приклади конструкцій тощо. 

Знання та уміння професійного навчання Д. Тхоржевський, поділяє на чотири групи: загальнотрудові 
знання та уміння про суть технічної творчості, раціоналізації та винахідництва, їх роль у розвитку особистості, 
у створенні нової техніки та технології, а також знання з автоматизації виробничих процесів; міжгалузеві 
знання та уміння, які охоплюють матеріалознавство, технології, технологічну документацію; галузеві знання та 
уміння, які стосуються одночасно споріднених професій; спеціальні знання та уміння, призначені для 
оволодіння певною професією, яка вибрана старшокласниками в певній галузі [12]. 

Є. Мілерян зазначає, що створення науково обґрунтованої класифікації спеціальних умінь можливо 
здійснити лише на основі аналізу загальної структури спеціальної діяльності людини. В структурі трудової 
діяльності він виділяє такі види умінь: конструктивно-технічні, характерною особливістю яких є мисленнєва 
побудова образу того об’єкту, який повинен бути виготовлений; організаційно-технологічні, які пов’язані з 
вибором інструментів праці, пошуком необхідних матеріалів, визначенням технологічних способів їх обробки, 
плануванням роботи і т.д.; операціонально-контрольні уміння, пов’язані з уміннями виконувати виробничі 
операції, регулювати, керувати і контролювати виробництво [6]. 

На основі ідеї поєднання мистецько-культурного та освітньо-педагогічного аспектів у підготовці 
майбутніх майстрів художньої обробки деревини сучасними вченими в галузі дизайн-освіти (В. Сидоренко, 
В.Тименко, Л. Оршанський) виділено сукупність інтелектуальних умінь, якими повинні володіти майбутні 
майстри декоративно-прикладного мистецтва: логічними (аналіз, синтез, абстрагування, конкретизація, 
узагальнення, порівняння, індукція, дедукція); евристичними (прогнозування, моделювання, аналізування, 
комбінування, варіювання, екстраполювання, конструювання); корекційними (співвідношення конструктивного 
рішення з вимогами завдання, еталоном-зразком; остаточне оформлення пошукової конструкції) [11, 77–78]. 

Виконаний нами аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури дозволяє стверджувати, що й 
досі не визначено суть та зміст художньо-конструкторських знань та умінь, які потрібно формувати в 
старшокласників у процесі трудового навчання. Розглядаються лише окремі аспекти формування таких знань та 
умінь у навчально-виховному процесі початкової [10] та основної школи [1] підкреслюється їх необхідність, але 
не наводяться шляхи та умови, за якими вони формуються. Також змістовний бік понять «художньо-
конструкторські знання та уміння» досі розуміється не однозначно. Частіше їх співставляють із знаннями та 
уміннями технічної творчості, винахідливості [7], відносять до групи виробничих, пов’язуючи їх сутність з 
уявленнями про продукти праці, з конструюванням виробів за малюнками, моделями, описами та з 
виявленнями таких уявлень у словах, моделях, проектах, робочих рухах [5]. 

Таким чином, на основі сказаного вище, під художньо-конструкторськими знаннями ми розуміємо 
систему понять про принципи, етапи, методи, прийоми художньо-конструкторської діяльності та показники її 
результатів засвоєну старшокласниками шляхом сприйняття, аналітико-синтетичного мислення, 
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запам’ятовування і подальшого відтворення в процесі відповідної практичної діяльності; художньо-
конструкторські уміння розглядаються нами, як здатності старшокласників усвідомлено виконувати дії, 
спрямовані на створення об’єктів зовнішнього світу за законами краси й доцільності дослідницькими, колірно-
графічними та предметно-пластичними засобами у процесі предметно-перетворювальної діяльності. 

За своєю суттю художньо-конструкторські знання та уміння не відрізняються від будь-яких інших. Вони 
не є вродженою якістю, а становлять собою процес і результат творчої діяльності учнів. Уміння формуються на 
практиці в результаті багаторазового проходження етапів художньо-конструкторської діяльності, їх розвиток 
базується на теоретичному вивчені правил і законів останньої. Тільки після того, як самостійно вирішуючи 
проектні завдання, учні будуть використовувати той чи інший принцип, етап, метод, яким керується художник-
конструктор, можна говорити, що в них сформувалися відповідні знання та уміння. Крім того, художник-
конструктор повинен володіти відповідним рівнем розвитку понятійно-логічного (логічність, рухливість, 
вибірковість, асоціативність, здатність до диференціювання та ін.); чуттєво-образного (яскравість образів, 
емоційна оцінка подій, фактів, явищ, моделей та ін.); наочно-дійового мислення (пошук раціональних шляхів 
рішення, нестандартність, прояв індивідуальності, оригінальності, переборення стереотипів, уміння 
передбачати результат, прагнення синтезувати кращі якості знайомих виробів у об’єкті, який створюється, 
вибір найбільш прийнятного рішення з можливих варіантів і вміння обґрунтовувати правильність вибору) в їх 
єдності і взаємодії. Особливого значення в цьому виді діяльності набуває здатність людини до тривалих 
вольових зусиль і зосередження уваги, необхідної для внутрішнього бачення, чіткого просторового уявлення 
об’єктів проектування. Велика кількість чуттєвого наочного матеріалу, чіткість зорових, дотикових та рухових 
образів є однією з необхідних умов відтворення цілісної і детальної картини діючої машини, механізму, 
пристрою та інших об’єктів конструювання. 

Художнє конструювання немислиме без ініціативи, самостійності, наполегливості і терпіння, вміння 
долати, труднощі, що виникають на шляху до поставленої мети. Ведучим компонентом будь-якого 
конструювання є творча уява в поєднанні з технічним та художнім мисленням. П. Шпара вважає, що для 
дизайну, як нового виду проектної діяльності, потрібні нові спеціалісти, які володіють художнім мисленням і 
здатні розглядати об’єкти творчості як образи і функції культури. Естетична свідомість та художній метод 
мислення стають основою для проектування культурних зразків засобами дизайну [14]. Звичайно, що 
формування художньо-конструкторських знань та умінь пов’язане не тільки з розвитком перелічених вище 
здібностей, але й вимагає певного запасу політехнічних знань і узагальнених уявлень про принципи дії, 
властивості, закономірні зв’язки і відношення, якими визначається робота об’єктів конструювання. Крім того, 
від художника-конструктора вимагається хороше знання технології, постійний пошук нових способів 
розв’язування задач. 

З психології відомо, що для розвитку того чи іншого утворення необхідно систематично займатися 
діяльністю, яка пред’являє до останнього спеціальні вимоги. Таким чином, учні здобудуть міцні художньо-
конструкторські знання та уміння лише в процесі цілеспрямованої систематичної художньо-творчої діяльності, 
яка являє собою систему предметно-перетворювальних дій (за законами краси та доцільності) на основі правил, 
що дозволяють творчо застосовувати знання в змінених умовах, що динамічно проявляються залежно від 
складності діяльності. Саме такий зміст ми вклали в поняття «художньо-конструкторські знання та уміння» і 
розглядаємо їх, як здатність особистості самостійно й успішно займатись проектно-перетворювальною 
діяльністю з урахуванням природо- і культуродоцільності. 

На основі зазначеного вище, ми дійшли висновку, що художньо-конструкторські знання та уміння 
старшокласників можна звести до таких основних груп (рис. 1.): інформаційно-пошукові (пов’язані з 
визначенням предмету інформаційного пошуку, виділенням його основних якостей, ознак, визначенням 
критеріїв для порівняльного аналізу тощо), проектно-графічні (пов’язані зі створенням образно-знакових 
моделей проектованого об’єкта: схем, креслень, рисунків, ескізів, технічної документації тощо), колірно-
комбінаторні (пов’язані зі сприйманням, відображенням та створенням гармонії кольорів і відтінків тощо) та 
техніко-технологічні (забезпечують здійснення практичної реалізації ідеї проекту). 

 
Рис. 1. Структура художньо-конструкторських знань та умінь старшокласників, 

які формуються у процесі трудового навчання 
 

З рис. 1 можна зробити висновок: під художньо-конструкторськими знаннями та уміннями розуміємо систему 
інтегрованих якостей особистості, що утворилися внаслідок взаємозв’язку інформаційно-пошукових, проектно-
графічних, колірно-комбінаторних і техніко-технологічних дій, які пов’язані з кресленням, образотворчим 
мистецтвом, трудовою (технологічною) підготовкою та спрямовані на досягнення усвідомленої мети. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 42, 2009. Наукові записки РДГУ. 

168

Враховуючи той факт, що в нашому дослідженні вивчаються старшокласники загальноосвітньої школи, 
цей перелік не буде вичерпним. Тому, на нашу думку, потрібно доповнити його знаннями та уміннями, які 
пов’язані з використанням математичних розрахунків елементів об’єктів проектування; з використанням знань 
з інших предметів (інформатики, фізики, геометрії, біології, хімії тощо); налагодженням контактів із вчителем 
та товаришами; з прогнозуванням (здібність передбачати кінцевий результат, бачити проблему цілісно, 
збирати, аналізувати та робити висновки з отриманої інформації, тобто забезпечує випереджальний підхід до 
діяльності та дозволяє бачити установки на майбутнє), уміння організувати випробовування та здійснювати 
його аналіз на експериментальних зразках тощо. 

Висновки. Художньо-конструкторським знанням та умінням належить провідна роль в технічній та 
художній творчості передових робітників, винахідників, а також інженерів та художників-конструкторів. Тому 
формування художньо-конструкторських знань та умінь повинно стати невід’ємною складовою частиною 
допрофесійної підготовки старшокласників загальноосвітніх навчальних закладів. А розуміння суті та змісту 
художньо-конструкторських знань та умінь дозволить створити оптимальні умови для їх ефективного 
формування на заняттях з трудового навчання. 
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Резюме. В статье проанализированные основные систематизации видов и свойств знаний и умений, 
которые представлены в исследованиях и на их основе дано собственное определение и разработана 
классификация художественно-конструкторских знаний и умений старшеклассников, которые формируются 
в процессе трудового обучения. 
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The summary. The principle classifications of kinds and properties of skills and knowledge presented during the 
investigation are analyzed in the article and on their basis their definition is given. The classification of artistic 
designing skills and knowledge  are formed in the senior pupils in the process of labour studies.  

Key words: knowledge, skills, artistic designing skills and knowledge, senior pupils, labour studies, artistic designing. 
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ПЕДАГОГІЧНА ПІДТРИМКА ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 
УЧНІВ 8-9 КЛАСІВ НА ОСНОВІ ПРОФЕСІЙНИХ ПРОБ 

 

Резюме. В статті з’ясовано суть та основи педагогічної підтримки професійного самовизначення учнів 
8-9 класів на основі професійних проб, конкретизовано підходи до розробки змісту професійних проб та 
технологію їх реалізації.  
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